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Необхідність професійного розвитку та постійного самовдосконалення сучасного 
вчителя початкової школи зумовлена важливістю кардинальних змін у світі, в нових 

демократичних умовах, спрямованих на інтеграцію національної системи освіти в 

європейський і світовий освітній простір. Тому актуальним питанням сучасної 

освітньої галузі залишається формування компетентних вчителів, здатних якісно та 
конструктивно розв’язувати освітні завдання, сумлінно і творчо виконувати 

професійні функції.  

Жодна інша професія не ставить таких вимог до людини, як професія 

педагога."Педагог, учитель, вихователь – це довірена особа суспільства, якій воно 
довіряє найдорожче і найцінніше – дітей, свою надію, своє майбутнє. Доля дітей в 

руках педагога, в його золотому серці, він має бути джерелом радісного пізнавального 

і морального зростання своїх вихованців" [3].  

Проблема самоосвіти вчителя є багатогранною, її значущість для суспільства 
була доведена ще за античних часів, системного викладу ця думка набула у класичній 

педагогіці (Ф.Дістервег, Я.Коменський, А.Макаренко, В.Сухомлинський, 

К.Ушинський), не втрачає своєї актуальності й у сучасній педагогічній науці і 

практиці (В.Андрущенко, А.Богуш, С.Гончаренко, Н.Гузій, І.Зязюн, Н.Ничкало, 

О.Савченко та ін.). 

Зародження поняття "саморозвиток" відбулося ще з стародавніх часів, про що 

свідчать написи на колонні, що знаходиться в храмі Аполлона в Дельфах. 

Мислителями різних історичних епох надавалось великого значення "саморозвитку" 
для вдосконалення особистості та суспільства в цілому. Не викликає сумніву той факт, 

що для здійснення саморозвитку необхідне самопізнання особистості. До цього і 

закликає вислів відомого античного філософа Сократа: "пізнай самого себе" [4, с.22]. 

Для Сократа самопізнання – це інтелектуальний процес, що призводить до знання. 
Слід зауважити, – ще давні люди вважали, що керувати собою, можна здійснювати 

лише за допомогою самопізнання. Тому самопізнанню надавали великого значення.  
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Порівнюючи історичні періоди слід зауважити, що в античності освітня система 

спрямована була на фізичний розвиток, у середні віки – на духовний розвиток, у 
новий час – на психічний розвиток, тобто на розвиток інтелекту та волі.  

Самопізнання, на наш погляд, є засобом подолання людських вад; яке спрямовує 

на розвиток природних задатків шляхом самовдосконалення. Це підтверджує 
видатний філософ, педагог Г.Сковорода. На його думку, людське життя необхідно 

спрямувати на самопізнання, що неодмінно поведе за собою саморозвиток.  

Так, прослідкувавши зародження поняття "саморозвиток" в часи античності, та 

трансформуючись в процесі розвитку суспільства на даний момент є одним з 
ключових понять у філософії, соціології, психології.  

Аналіз досліджень М.Бахтіна, К.Роджерса, П.Щедровицького та ін. дозволяє 

виокремити ряд суттєвих ознак цього феномену. Саморозвиток – внутрішній процес, 

визначений спосіб реагування людини на вплив середовища, усвідомлене 
вдосконалення себе самою людиною.  

У дослідженнях М.Боритка, Б.Вульфова, О.Газмана, В.Іванова, М.Сергєєва 

визначається, що саморозвиток вчителів – обов‘язкова складова сучасної освіти, 

показник суб‘єктності вчителя на всіх етапах його неперервної педагогічної освіти.  
На розвиток особистості, як стверджують науковці, впливають чотири фактори – 

спадковість, середовище, виховання й активність. Звичайно, спадковість впливає на 

розвиток людини, але кожна особистість доповнює закладені в ній від природи якості, 

реалізуючи при цьому свій потенціал шляхом саморозвитку і самовдосконалення. 
Згідно з тлумаченнями філософських словників, розвиток – це незворотна, 

закономірна, цілеспрямована, якісна зміна матеріальних та ідеальних об‘єктів.  

Специфіка самовиховання як фактору саморозвитку особистості полягає в тому, 

що серед усіх інших факторів самовиховання найбільше спирається на індивідуальні 
особливості особистості, її потреби та нахили.  

Без чіткого усвідомлення поняття "саморозвиток" та його структури, неможливо 

вирішувати проблеми, пов‘язані з його здійсненням. У розкритті сутності понять 

дослідження ми виділяємо філософський, психологічний та педагогічний рівні 
дослідження.  

"Само" ("autos") – синонім до слова "себе". Впевнено можна сказати, що 

саморозвиток є складною системою постійного удосконалення людиною себе. 

Основою саморозвитку є діяльність, система вправ.  
Поняття "саморозвиток" знаходиться у міждисциплінарному контексті наук 

філософії, соціології, психології, педагогіки. В енциклопедичній літературі 

запропоновано різні трактування поняття саморозвитку. З одного боку воно 

тлумачиться як розумовий або фізичний розвиток людини, якого вона досягає 
самостійними заняттями, вправами; або розвиток кого-небудь власними силами, без 

впливу, сприяння яких-небудь зовнішніх сил, з другого боку саморозвиток 

визначається як саморух, для якого характерним є перехід на більш високий ступінь 

організації.  
Філософська енциклопедична література ототожнює поняття саморозвиток і 

саморух, оскільки вони рівнозначно відображають загальні причини розвитку й зміни 

процесів суспільства. У філософському словнику можна знайти наступне визначення: 

саморозвиток як розвиток під впливом внутрішніх, притаманних йому протиріч, 
факторів, умов [10, с. 565] або як розвиток, причина якого знаходиться в самій 

системі, що розвивається [11, с.597]. Саморозвиток виникає при усвідомленні 

розбіжності Я-ідеального і Я-реального, для подолання недоліків через організацію 

діяльності і поведінки. У філософському словнику за редакцією Л.Ілічова читаємо 
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"саморозвиток – філософська категорія, що виражає зміну об'єкта під впливом 

внутрішньо властивих йому протиріч, факторів та умов" [9, с. 590].  
Згідно тлумачення психологічних словників саморозвиток в загальному 

розуміють - ріст Я, рух до емоційної та когнітивної зрілості, а в моделі амер. 

психолога А.Маслоу – як поступальний рух до самоактуалізації [2, с.207]. Тобто, 
саморозвиток – послідовне задоволення "вищих" потреб на основі вже досягнутих 

базових, це не поодиноке досягнення, а нескінченний процес.  

Процес саморозвитку особистості та його результати визначаються двома 

факторами:  
- здатністю особистості до діяльності "зі знанням справи", з якістю і рівнем 

його освіти;   

- характером і ступенем втілення соціально-культурного досвіду в реаліях, з 

якими має справу суб‘єкт діяльності.  
Категорія "саморозвиток", як будь-який процес, має певні структурні етапи. 

Кількість і зміст її структурних етапів і розрізняє трактування поняття "саморозвиток" 

між собою та можливість його здійснення.  

Проведений аналіз дозволив нам сформулювати таке трактування категорії 
"саморозвиток". Розглядаємо його як цілеспрямований, усвідомлений процес 

формування себе як особистості, який триває протягом життя і обумовлює 

якісний розвиток цілісної особистості. 
Професійний розвиток вчителя невіддільний від особистісного, адже в їх основі 

лежить принцип саморозвитку, який спрямовує особистість до творчої самореалізації. 

Усвідомлення професійної ролі, осмислення можливих професійних кроків та 

наслідків з них, прогнозування своєї професійної діяльності та її перспектив, здатність 

до самоконтролю та самовдосконалення утворюють вихідну базу розвитку 
професіонала, зокрема вчителя.  

Феномен "професійного саморозвитку вчителя", як підкреслює Л.Павленко, 

знаходиться в основі самореалізації творчого потенціалу вчителя. Розглядаючи процес 

саморозвитку, мотивацією якого є самобудова особистості, Л.Павленко [6, с.106] 
вказує на взаємопов‘язані форми вираження і реалізації особистості:   

- самоствердження – можливість людини показати себе з найкращого боку та 

організація своєї діяльності таким чином, щоб в усій красі проявити свої якості, риси 

тощо;   
- самовдосконалення – можливість особистісного росту людини, набуття та 

подальше вдосконалення тих рис і якостей особистості, наявність яких наближає її до 

ідеалу, а також оволодіння новими для особистості видами діяльності;  

- самоактуалізація розуміється як вища форма саморозвитку, складовими 
якого є дві попередні форми, тобто мається на увазі спроможність особистості виявити 

в собі потенціал і використовувати його в житті для вдалого виконання свого 

призначення.  

Таблиця 1  

Основні тлумачення поняття "професійний саморозвиток" 
Основа тлумачення 

(професійний 

саморозвиток – це 

…) 

Загальний зміст тлумачення 

Процес - формування особистості педагога, процес  орієнтованого на високі 

професійні досягнення; 

- постійний процес оволодіння професійно-необхідними новими, 

актуальними знаннями, вміннями та навичками, їх вдосконалення з 
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метою опанування творчим рівнем виконання фахової діяльності;  

- незворотній процес, що сприяє самоствердженню, 

самовдосконаленню, самоактуалізації педагога як суб‘єкта власного 

професійного пізнання, спілкування і праці; 

- під час якого особистість, що розвивається, активно створює свої 

життєві відносини, визначаючи за їх допомогою свій «професійний 

життєвий простір», створюючи умови і перспективи для її подальшого 

вдосконалення. 

Форма - підвищення професіоналізму. 

Компонент - підготовки й перепідготовки педагогів; свідомий цілеспрямований 

процес підвищення рівня своєї професійної компетентності відповідно 

до зовнішніх соціальних вимог, умовами педагогічної праці й особистою 

програмою розвитку. 

Самовдосконалення - Усвідомлене цілеспрямоване самовдосконалення, самозміна з метою 

досягнення високих результатів в професійній діяльності. 

Отже, під професійним саморозвитком ми розуміємо усвідомлений 

цілеспрямований процес особистісного і професійного самовдосконалення з метою 

творчої самореалізації в процесі виконання професійної діяльності.  
Тому, саморозвиток, як неперервний процес, що стає певною формою 

підвищення професіоналізму під час навчання або трудової діяльності в межах 

спеціальності. Його необхідність зумовлюється вимогами, що ставить суспільство до 

якості продуктивної праці. Зауважимо, що ці вимоги мають відповідати рівню 
професійного саморозвитку вчителя і його особистим інтересам. Мається на увазі, що 

перебуваючи ще в ролі студента необхідно слідкувати за розвитком інноваційних 

процесів у навчальних закладах (школах, гімназіях тощо), бо відбувається підвищення 

конкурентоспроможності випускників. Для досягнення цього необхідно, щоб виникла 
потреба в активній життєвій позиції, в пошуку способів реалізації свого потенціалу на 

основі саморозвитку, як процесу, що формує гармонійно розвинену особистість.  

Варто відзначити, що ця проблема досить актуальна сьогодні і щоб її розв‘язати 

необхідно створити такі педагогічні умови, що забезпечуватимуть формування у 
кожного вчителя потреби саморозвивати і застосовувати свої здібності до певного 

виду діяльності у щоденній діяльності. 
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